

## CORREOS.—ENTRADAS.

De Palma los martes por la mañana el vapor «Menorca».  
De Barcelona y Alcadia los juéves por la tarde el vapor «Puerto-Mahon».  
De Ciudadela diariamente a las 11 de la mañana el coche-correo.

## CORREOS.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles a las 5 de la tarde el vapor «Menorca».  
Para Barcelona con escala en Alcadia todos los domingos a las 8 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon».  
Para Ciudadela diariamente a las 2 de la tarde el coche-correo.

## EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

## CARTAS SUD AMERICANAS

Montevideo, 30 Agosto de 1880.

Señor Director de «El Bien Público».

A medida que el tiempo transcurre van poniéndose en transparencia los asuntos del Pacífico y surge la verdad de los últimos acontecimientos. Tacna es un monton de escombros, Arica esta desolado, y al cruzar por frente a ella, acude a la imaginacion del viajero el recuerdo de los crímenes cometidos por los chilenos en esta guerra brutal, salvaje, exterminadora.

El 8 de Junio fué tomada esta última ciudad peruana, no sin antes sus fortificaciones haber puesto fuera de combate a los buques chilenos «Covadonga», «Cochrane» y otras embarcaciones de menor importancia. Los aliados por su parte tuvieron que presenciar la voladura de su último monitor, el «Manco-Capac». Ya no quedan, pues, ni vestigios de aquella valiente escuadra peruana que al principio de la guerra circulaba libremente por los mares del Pacífico.

El fuerte de Santa Rosa, situado en la rada de Arica, lo hicieron volar los mismos peruanos, pereciendo doscientos cincuenta de ellos y ciento setenta y cinco chilenos.

Durante la guerra los aliados se han mostrado nobles con los vencidos, elementes con los prisioneros: no así sus enemigos que despues del combate de Tacna pasaron a cuchillo toda la guarnicion de esta plaza, luego de vencida, en número de «dos mil quinientos», entre heridos y prisioneros.

Tambien en Arica «pasaron a cuchillo les chilenos a toda clase de extranjeros de toda nacionalidad», en número considerable, la mayor parte «españoles é italianos, mujeres, ancianos y niños y saquearon y robaron la poblacion sin perdonar la vida a nadie».

La veracidad de esa horrorosa hecatombe está confirmada por los mismos chilenos, y en prueba de ello reproduzco a continuacion un parte oficial del Prefecto de Arequipa que dice así:

«No tenemos ni «un solo herido peruano, pues fueron todos pasados a cuchillo de orden del general Baquedano».

«En el combate de Tacna «murieron tres mil ochocientos chilenos», en Arica mas ó menos «mil y tantos».

Los chilenos arrasaron Arica despues de incendiar el pueblo y haber entrado a saco y degüello. De dos mil aliados que defendian esta plaza solo habrán escapado con vida unos doscientos.

El ejército chileno compuesto en su inmensa mayoría de «rotos» (descamisados) ha cometido en Tacna y Arica toda clase de fechorías, no respetando ni el honor de las mas tiernas niñas de la sociedad peruana.

Los aliados tuvieron 1,200 heridos y las bajas de los chilenos ascienden a 5,000 hombres entre muertos y heridos, siendo estos últimos 1,970; prueba incontestable de la heroica defensa que hicieron los primeros, abrumados al fin por el número.

\* \*

Envalentonados los chilenos con esta serie no interrumpida de triunfos, intentan ahora llevar sus armas invencibles hasta la capital de la antigua monarquía de los Incas; al efecto ha habido en Santiago de Chile una reunion de generales con objeto de

acordar el futuro plan de campaña. Los chilenos quieren ir a Lima; ¡Lima! es el grito que se oye en toda la presuntuosa república chilena, pero ¿por dónde ir? ¿cómo llegar? Si Lima fuese Roma podrían ir por cualquier parte, pero felizmente para los peruanos el penetrar en su hermosa ciudad es algo más difícil que franquear la capital de Italia.

«En el consejo—dice «El Mercurio» de Valparaíso haciendo referencia a esta reunion—alcanzó mayoría, la idea de expedicionar sobre los departamentos del Norte. Lambayeque, Paita, Tumbes y demás centros de provision, que son la verdadera despues de Lima. Una vez privada esta de los recursos que le suministra aquella comarca, no tardaria en pensar que es mas sabroso el bocado de la paz que el desabrido corraje de una guerra sostenida a pura pérdida.

«Se hizo presente tambien que este plan ofrecia la no despreciable ventaja de una doble economía de sangre y de dinero, y se agregó que seria el único medio de impedir la eternizacion de la campaña.

«El proyecto obtuvo, segun parece, la aquiescencia de los consultores; falta saber si en los altos consejos de gobierno se le encuentra aceptable como idea y facil de ejecutar como empresa; y si llegara a ser adoptado en definitiva y como prólogo ó comienzo de la nueva campaña, todavia faltaria determinar si la expedicion llevaria el carácter de correrías ó de fuerza estacionable.»

La actitud de Chile demuestra bien claramente su encono contra Perú y Bolivia, y más lo demuestra aun el grito que se oye del uno al otro extremo del primero de estos países. La prensa toda inserta en sus columnas frases como éstas:

«¡A Lima luego, para dictar allí la sentencia de muerte del Perú!

»¡A Lima, pero llevando en nuestras manos, ademas del fusil del guerrero, el látigo del vengador!

»¡A Lima, para pasear nuestras plantas sobre un tapiz de cabezas y cervices inclinadas y sumisas como de un esclavo ante la presencia de su señor!

»¡A Lima, sí; pero mientras tanto, a Ancon, a Chorrillos, a todos los puertos y costas del Perú.

»El Perú ha sido infiel a la lealtad y a la justicia: el Perú debe ser destruido. Chile así lo ha jurado y lo será.»

El hecho de no haberse dado cuartel a los defensores de Arica y de amenazarse con igual conducta en lo sucesivo, autoriza a creer que, si definitivamente triunfase Chile, no seria difícil que en la tierra de los Incas no quedase piedra sobre piedra.

Pero a estos soberbios chilenos, orgullosos y petulantes como ningun otro pueblo del mundo, no se les ocurre la idea de que tales vueltas pudiera dar la loca fortuna que en vez de entrar triunfantes en Lima no fuese Lima la tumba de sus glorias y de su ejército, como lo fué España para el invencible ejército de Napoleon el grande.

\* \*

Mientras estos planes se fraguan en Chile, otras escenas bien distintas se presencian en el Perú. Lima, que ha contemplado desde lejos y con la desesperacion de la impotencia la lucha, el sacrificio, la inmolation de los suyos y los crueles furros del enemigo se ha puesto de pié, grandiosa, solemne, vengadora, aceptando el reto de la soberbia Chile. La capital de los reyes, dice un escritor que hállese

en la actualidad en Lima, ha respondido al llamamiento del jefe supremo que la declara en pié de defensa militar, corriendo a alistarse en el brillante ejército que antes de un mes contará en sus filas cincuenta mil hombres aptos, valientes, ébrios de gloria y de venganza...

Niños, adolescentes, jóvenes, hasta los ancianos, los capitalistas, los que forman las listas civiles, los hombres de letras, los artesanos, los industriales, las universidades, los colegios, ¿quién no concurre a la cita augusta hecha en nombre de la patria?

De hoy más a la ciudad alegre, bulliciosa y voluble, a la ciudad galante y ansiosa de placeres, va a suceder la ciudad guerrera donde solo resuene el clarín y las trompetas, músicas marciales y la voz de mando de los que dirijan los ejercicios doctrinales.

Para cooperar al laudable fin de la defensa de la nacionalidad peruana, la iglesia ha puesto a disposicion del dictador Piérola todas sus alhajas y dinero, y grandes sumas de plata aumentan dia a dia el exhausto tesoro público.

Las medidas que toma el gobierno son prontas y enérgicas, y la prensa enardece el ánimo de los ciudadanos presentándoles el ejemplo de la inmortal Zaragoza y del pueblo español que supo sacudir el yugo del corso afortunado.

¿Porqué el Perú no puede imitarnos, ya que es sangre de nuestra sangre y lleva consigo el sello del espíritu caballeresco y la heroica constancia heredados de nuestros padres?

Si España se emancipa de Napoleon; los argentinos repelen con la fuerza las pretensiones de la Gran Bretaña, y Méjico derrumba un imperio odioso; ¿será posible que al Perú le falte ese amor fanático por la independencia, que es el rasgo característico de la raza latina?

\* \*

El bloqueo del Callao continúa con bastante actividad, si bien los buques chilenos no demuestran en su actitud aquella bravura y poco apego a la vida, que caracterizó a nuestros marineros en la guerra que España sostuvo contra el Perú, Chile, Bolivia y el Ecuador. Esto mismo lo comprenden los peruanos que echan en cara a sus enemigos el que no imiten a la «Numancia», que para bombardear al Callao se aproximó a tierra hasta el extremo de vararse. Los chilenos por lo contrario, han fondeado sus embarcaciones a gran distancia y desde allá asestan sus tiros contra el Callao, prevalidos de la potencia de sus cañones, cuyo alcance es verdaderamente notable.

Durante este bloqueo los peruanos hacen lo que pueden en su defensa, organizando tropa, fortificando baterías ó aplicando torpedos a los buques de la escuadra chilena. Uno de estos torpedos ha ocasionado la destruccion del buque enemigo «Loa», fondeado en la rada del Callao.

«El Nacional» de Lima, dá sobre este trágico suceso los pormenores que transcribo a continuacion:

«Se sintió una estruendosa detonacion que hizo estremecer todos los buques surtos en la bahía y los nuestros que están en la dársena.

«Una inmensa llamarada pareció salir del mar cubriendo el buque enemigo. En seguida se sintió una nueva explosion menos fuerte que la primera y el «Loa» quedó envuelto en densas nubes de humo negro.

«Cuando estas se dispararon, por efecto del viento, volvió á aparecer el buque enemigo, como si se hubiese levantado un telon. Estaba inmóvil y parecía no haber sufrido nada.

«De repente se estremeció y se notó que la proa se levantaba mientras que la popa se hundía rápidamente.

«En menos de ocho minutos se fué á fondo como si fuera un ancla.

«En el sitio que ocupaba antes, solo se veía una inmensa cantidad de humo blanco, vapor quizás que se escaparía de los depósitos y que fué desapareciendo poco á poco.

«Entonces se pudo notar que solo quedaba visible del transporte enemigo los topes de los dos masteleros, en los cuales estaban agarrados los náufragos que habian escapado del siniestro.

«La tripulacion del «Loa» escedía de 200 personas.

«Era un vapor de hélice, construido en Glasgow en 1873, de 1,400 toneladas, 209 pies de eslora, 40 de manga y 19 de puntal, con capacidad para trasportar 2,000 soldados.

«Había sido vendido por sus primitivos dueños en 300,000 pesos.

«De los náufragos se salvaron 36, en su mayor parte recogidos por la fragata de guerra italiana «Garibaldi.»

Con respecto á Bolivia, lo único que puedo comunicar á la prensa española, es la organizacion del Ministerio, que ha quedado constituido en esta forma.

Ministro de Estado, doctor D. Juan C. Carrillo.

Instruccion Pública, Justicia y Cultos, doctor D. José María Calvo.

Hacienda, doctor don Antonio Quijarro.

Guerra, doctor don Belisario Salinas.

En mi correspondencia última anunciaba que el Perú y Bolivia habian resuelto formar una Confederacion semejante á la de los Estados Unidos de Norte-América, pero parece que la Convencion Nacional reunida en La Paz ha rechazado semejante refundicion. Así, pues, estas Naciones conservarán su forma política actual sin que esto sea un obstáculo á la continuacion de la guerra, ni dé margen á la ruptura de la alianza en esta lucha tremenda que riega con sangre de hermanos el territorio americano desde las altas cumbres de los Andes hasta las dilatadas costas del mar Pacífico.

\*  
\*\*

Para terminar esta carta anunciaré la muerte de D. Enrique Romero Jimenez, director y propietario de «El Correo Español», periódico que se publica en Buenos Aires desde el año de 1872.

En España todos conocíamos á Romero que, despues de abandonar su carrera religiosa, tomó una parte tan activa en la revolucion de Málaga, sofocada por Caballero de Rodas en 1869.

Romero vivía del periodismo, pero habiéndose establecido en Buenos Aires el Sr. Paul y Angulo con otro diario titulado «La España Moderna,» surgió una dura y prolongada polémica entre ambos escritores; Romero fué provocado y ambos vinieron á esta República con objeto de batirse.

El duelo, que era á muerte, se celebró hace quince dias, siendo la suerte de las armas favorable á Paul y Angulo, que hirió de un balazo á su contendiente quien falleció el dia 22 del actual á las cinco de la madrugada.

El cadáver de don Enrique Romero Jimenez fué embalsamado y transportado á Buenos Aires para que se le hagan allí los últimos honores.

La esposa del señor Romero, ciega y poetisa, era madre precisamente en los momentos en que su

esposo recibía la herida que lo ha llevado á la tumba.

Paul y Angulo ha logrado burlar á las autoridades uruguayas y se halla ya en salvo en Buenos Aires.

Tal ha sido el fin del antiguo canónigo de la catedral de Tudela, mas tarde revolucionario, emigrado luego, y últimamente periodista provocador, y polemista sin segundo en ambas Orillas del Rio de la Plata.

Orestes Araujo.

## Seccion de noticias.

Madrid 9 de Octubre.

Parece que la salida de la corte á Atocha con la infanta María de las Mercedes no se verificará hasta el 23 ó el 24 de los corrientes.

—No un empréstito, sino una operacion de deuda flotante es lo que el gobierno realizará en breve para atender á las necesidades de la isla de Cuba y para satisfacer el abono de pasaje de los 17.000 soldados que se conceptúan sobrantes en aquella isla.

La situacion del Tesoro en aquella region española es bastante apurada efecto de la guerra felizmente concluida, y como hay necesidad de reducir los gastos para nivelar en cuanto sea dable los presupuestos de la isla, urge el regreso de tropas, y como este no puede verificarse sin satisfacer el importe de pasaje y hay que cubrir otras atenciones apremiantes, nada tan natural como que se busquen recursos cuando estos no se tienen.

(«Correspondencia de España.»)

### EL LIBRO AMARILLO

El ministro de Negocios extranjeros de la vecina república, Mr. Barthelemy Saint-Hilaire, ha resuelto que se imprima el *libro amarillo* que habia proyectado y preparado su antecesor Mr. Freycinet. La publicacion del libro coincidirá con la apertura de las Cámaras francesas. Los documentos deben encontrarse ya en la imprenta nacional para que puedan ser reproducidos en el término de seis semanas que faltan para que reanude sus sesiones el Parlamento.

Mr. Barthelemy Saint-Hilaire va á observar en la publicacion de los documentos el mismo método adoptado por su predecesor; esto es, que cada asunto sea objeto de un capítulo aparte.

Así, se distribuirán á los miembros de las Cámaras en la primera sesion cuatro cuadernos, consagrados el primero á las conferencias de Marruecos; el segundo á la cuestion griega; el tercero á la cuestion del Montenegro y de la demostracion naval; el cuarto á los negocios egipcios.

En lo que concierne á las conferencias sobre Marruecos, recuerdan los periódicos franceses que aquellas tuvieron por objeto el arreglo de la cuestion de proteccion de extranjeros residentes en el imperio de Marruecos por las potencias signatarias del convenio de 1864.

Sobre la cuestion griega el *libro amarillo* contendrá copia de las actas de las conferencias de Berlin, de la misma manera que antes se publicaron las del Congreso.

Para la cuestion del Montenegro se darán á la publicidad, si nuevos incidentes diplomáticos no lo impiden, todas las piezas relativas á las negociaciones que precedieron á la demostracion naval.

Por último, para los asuntos griegos, el *libro amarillo* dará á conocer los documentos destinados á completar los publicados en el mes de Mayo, que se referian al arreglo de la deuda egipcia.

La publicacion de el *libro amarillo* será el preludio natural del gran debate que no podrá menos de suscitarse en las Cámaras francesas sobre el es-

tado de su política extranjera, y el Gobierno, en lugar de poner obstáculos á aquellas discusiones, se prepara para explicar su conducta en tan delicadas cuestiones como son las internacionales.

(«Iberia.»)

## Correo de hoy.

Madrid 11 de octubre.

El telégrafo habrá informado á los lectores de «La Crónica» de la nueva cuestion de etiqueta surgida ayer en la recepcion oficial. Si he de ser franco tengo que decir que lo de ayer es menos grave que la cuestion de los capitanes generales. La razon de esto que acabo de afirmar parece tan sencilla que no veo necesario esponerla. Sin embargo, ya son dos los conflictos, de manera que la suma aumenta, pero no aumentará hasta el extremo de derribar al señor Cánovas. Hago esta salvedad para que no se crea que tras de las cuestiones de etiqueta vislumbro una crisis. Nada de eso. Cuando hablo de los conflictos entre el Gobierno y los capitanes generales, entre el Ministerio y la grandeza de España y digo que tienen mas ó menos gravedad, me refiero á los inconvenientes que traen siempre consigo las enemistades, inconvenientes que no surgen de pronto sino que se van presentando con el tiempo, pero mi intencion no es sacar consecuencias que conduzcan derechamente á una crisis política. Sabiendo yo que el señor Cánovas tiene mayoría y grande en las Cortes, que en las elecciones provinciales ha contado los triunfos por distritos y que goza de la confianza de la Corona, no habia de creer que un rozamiento mas ó menos fuerte con las dignidades de la milicia y con la grandeza de España habia de ser funesto y mortal para el Sr. Cánovas. Queda pues consignado que mis apreciaciones no se relacionan con crisis ministeriales tan inverosímiles hoy á mi juicio como hace muchos, muchísimos dias.

La opinion que dejo sentada no es mia exclusivamente, de ella participan políticos importantes y hasta se me figura que el propio Sr. Cánovas. No son las cuestiones de etiqueta las que traen preocupados á los conservadores. Aunque de esas cuestiones hablara mucho la prensa, tengo para mí que no seria muy perseguida, aunque bien pudiera equivocarme, toda vez que á la prensa se la persigue por la cosa mas baladí. Sin embargo, yo apostaría con esperanzas de ganar, á que reproduciendo y comentando los discursos del Sr. Balaguer en Valencia y el discurso del Sr. Castelar en Alcira, se caminaba mucho mas ligeramente hácia la fiscalía que hablando de recepciones de grandezas de España y de capitanes generales. Pero todo hace su papel en el mundo y las oposiciones debemos alegrarnos de lo que pasa sin perjuicio de desear que pase algo mas. En cambio los ministeriales querrán lo contrario de lo que nosotros queremos.

El párrafo anterior me ha servido para mencionar la palabra crisis así como por tabla, que es de la única manera que se pueden traer á colacion esa clase de cuestiones. De todas maneras los asuntos escasean y está justificada cualquier digresion. No quiero sin embargo que los lectores me llamen al órden y para evitarlo diré que la «Gaceta» ha igualado las provincias Vascongas con las del resto de España. Yo espero que la circular que ordena á los gobernadores de las provincias vascas que se cumplan en ellas las leyes municipal y provincial no se convertirá en letra muerta, porque si tal cosa sucediera, seria un triste desencanto para los que creemos que las circulares se publican con intencion de ponerlas en práctica. Aquí parece como que venia de me atribuir un aplauso al Gobierno, pero francamente no me atrevo á semejante cosa. Bastante hacemos con olvidar que se ha tardado tantísi-

mo tiempo en igualar unas provincias con otras. ¿Puede darse mayor generosidad?

De Gibraltar ¿qué he de decir? Esa que es la única cuestion interesante, la única cuestion de importancia está como muerta. Segun cuenta un periódico, el Gobierno se prepara y reúne datos para defenderse de las oposiciones. Eso tiene gracia. ¿Si creará el gobierno que sus adversarios son ingleses? Que esa equivocacion la padeciera el ministro de Hacienda no me extrañaría, pero que el ministro de Estado la padezca confieso que me llama la atención. Las oposiciones que son muy españolas lo único que desean es que conserve la patria todo lo que sea posible en los alrededores de Gibraltar ya que ese Gibraltar querido no está en poder nuestro. ¿Qué va á decir en contra de esos deseos el Sr. El-duayen?

Abro un paréntesis, mejor dicho, suspendo mis tareas y voy á recorrer los círculos políticos en busca de alguna noticia. Los paseos de primera hora resultaron tan infructuosos, que con decir que no pude recoger nada de provecho he dicho bastante. Si ahora me sucede lo propio, daré por terminada la carta, y quedaré rogando á Dios que nos depare mejores días. Los presentes no pueden ser peores para escribir cuartillas que no hagan dormir al lector.

Las únicas noticias que circulan son las referentes á la marcha de la Reina madre, á la que han despedido el Rey, la servidumbre de palacio y los ministros. Tambien han ido á la estacion los capitanes generales. Se dice que la cuestion de etiqueta se ha resuelto, pero no he podido confirmar la noticia. Se dice que está arreglada la combinacion de magistrados y que los duques de Montpensier salen esta noche. Y no se dice mas.—H.

(«Crónica de Cataluña»)

#### TELEGRAMAS PARTICULARES DE LOS DIARIOS DE BARCELONA.

Madrid 12.

Calixto Garcia viene en libertad bajo su palabra de honor para conferenciar con el ministro de Ultramar.

Los periódicos de hoy se ocupan del llamamiento á palacio de los capitanes generales. Los ministeriales niegan toda importancia á este acto al que las oposiciones atribuyen mucha.

Ha tenido la mas excelente acogida en los círculos financieros, la fundacion del establecimiento de crédito que se inauguró ayer con el título de «Banco de la riqueza pública», en cuyo consejo de administracion figuran los Sres. Castelar, Balaguer, general Reina, Emilio Santos, Nuñez de Arce, Santana, Ibañez, Carlos, Pascual y otras personas no menos importantes.

Los Sres. Sagasta y Gonzalez se encuentran hoy en el Monasterio de Piedra.

Ha llegado á Granada el superior de los jesuitas españoles.

La reina Isabel ha llegado á Burdeos.

Se asegura que en la presente semana se otorgará á la infanta Mercedes el título de princesa de Asturias.

Han quedado arregladas las cuestiones de etiqueta, por medio de las siguientes bases: en la Cámara Real no habrá preferencias ni categorías para ninguna corporacion ó clase. Las altas dignidades del ejército ocuparán sus antiguos puestos en Atocha, en la Capilla Real, en el salon de las columnas, pero en los actos de besamanos entrará primero el Gobierno en el salon de trono seguido de los grandes de España y de los capitanes generales formando un solo grupo; á éstos seguirán luego los cuer-

pos colegisladores. El Consejo de Estado entrará por distinta puerta, colocándose detrás del Gobierno y junto al trono.

París.—Ha tenido lugar la ceremonia civil del doble matrimonio de los hijos del general Serrano con el conde de Santovenia y su hermana. La ceremonia religiosa se verificará el juéves.

Madrid 12.

De Lóndres á las once de la noche dicen que recibidas las respuestas de casi todas las potencias, sobre las proposiciones del gobierno inglés contra Turquía, se ha confirmado la adhesion de Rusia é Italia.

La respuesta de Francia es condicional; declara que solo las aceptará en el caso de admitirlas todas las potencias.

Recibida la respuesta de Francia antes de contar con Austria y Alemania, se supone que tampoco aceptarán estas naciones por haberse Francia puesto previamente de acuerdo con los Gobiernos de Viena y Berlin.

Austria sin rechazar en absoluto hace muchas reservas equivalentes en último término á una evasiva, esperándose una contestacion análoga de Alemania.

Añaden de Lóndres que acoge con gran desconfianza el gobierno inglés la predisposicion atribuida á Turquía de entregar á los montenegrinos la ciudad de Dulcigno, pero en el caso de confirmarse dicha cesion cambiaria la actitud de las potencias concediéndose al Sultan nuevos plazos sobre las demás cuestiones principalmente sobre la designacion de la frontera turco-griega y al arreglo de los asuntos de Armenia, realizacion de las reformas en las provincias turcas de Europa y Asia y pago á los acreedores de la Puerta.

En París anoche esperábase que la Congregacion de Capuchinos recibiera hoy la orden de disolucion; ausentóse la Comunidad permaneciendo solo el padre guardian dispuesto á resistir, pero parece aplazada la orden hasta la llegada de Mr. Grevy al objeto de adoptar resoluciones definitivas.

En el mes de setiembre disminuyó la deuda pública en cerca de cuatro millones de pesetas.

La reina doña Isabel ha llegado á Bayona continuando su viaje hácia Lourdes. La acompaña el general Prendergast.

El señor Alvarez Mariño acompaña al señor La-sala.

Se asegura que la falsificacion de recibos del empréstito de 175 millones de pesetas descubierta en Orense importa ochenta millones de reales. Se dice que los documentos falsificados llevan el sello de la administracion económica de Orense.

La falsificacion de recibos del empréstito forzoso descubierta en Orense asciende á 4.180,000 rs.

La «Gaceta» publicará mañana una disposicion autorizando para examinarse á los alumnos que no lo hayan verificado en julio y setiembre.

Se asegura que S. M. la Reina irá el domingo próximo á la iglesia de Atocha.

París 12.

Constantinopla.—El Sultan firmó anoche el iradé imperial mandando que se proceda á la entrega pacífica de Dulcigno.

Se ajustará un tratado con Montenegro con objeto de proteger las instituciones y la religion de los habitantes.

El iradé se ha comunicado esta madrugada á los embajadores de las potencias.

Los príncipes Alfonso y Fernando de Baviera han partido esta mañana de París para ir á asistir á las grandes maniobras que van á verificarse en España.

Los chilenos bombardean á Chorrillos en represalias de la destruccion del «Covadonga.»

M. Ivan Woestin, redactor del «Gaulois» ha sido condenado á seis meses de cárcel, 1000 francos de multa y 5000 de indemnizacion por el delito de calumnia contra el coronel Yung, á quien acusó

de haber entregado á Alemania los planos de la movilizacion del ejército francés. M. Ducater, editor del «Gaulois» ha sido condenado á 500 francos de multa. El impresor del periódico ha sido absuelto.

Roma.—Hoy se ha cantado en la iglesia nacional española un «Te-Deum» por el feliz alumbramiento de la Reina de España. Asistian los embajadores de España y Austria acreditados cerca del Vaticano.

Constantinopla.—La Puerta Otomana encargará muy en breve á un Banco la recaudacion en beneficio de sus acreedores de las contribuciones indirectas y los impuestos de Cuipre y Rumelia Oriental.

París 13.

Unicamente hay 4000 montenegrinos acampados en Sustorino.

La autoridad marítima de Dulcigno toma las medidas oportunas para la cesion inmediata de la ciudad.

### Gacetilla.

En la noche de ayer vino otra vez á visitarnos la lluvia durando pocos momentos, siendo reemplazada por el riego Norte que hace haya refrescado la temperatura.

Los pasajeros llegados en el vapor-correo «Puerto-Mahon» fondeado en este puerto á la una y media de esta tarde son los siguientes:

#### DE BARCELONA

D. Juan Morillo Pbro.—Rafael Masot y esposa.—Cármén Maso y sirvienta.—Guadalupe Escobera.—Martin Fedelich.—Joaquin Castañy.—Lorenzo Caballero.—José Casteyó.—Ramon Martinez, esposa y sobrina.—Emilio Sturla.—Eusebio Sirerol.—Mariano Dueñas.—Francisco Curet.—Luis Vernes.—Simon Frau y dos niños menores.—Juan Martinez.—B. Pardo.—B. Messa.—Juan Reyes.—Francisco Alzina.—José Folch.—Dos soldados.—María Tomás.—Francisco Capella.—Santiago Gariot.—Jaimo Moysi.—Total 33.

#### DE ALCUDIA

D. Juan Sintés, señora y criada.—Tomás Cifre y un hermano.—Juan Sastre.—Isabel Morante y una hija.—Catalina Cladera.—Francisca Vallespir.—Antonio Berderu y su esposa.—Total 12.

Mañana, sábado y domingo, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen se practicarán solemnes cuarenta horas que todos los años dedican á la ilustre española Santa Teresa de Jesús.

Mañana viernes se cierra el despacho de billetes de la Lotería Nacional, del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 16 del corriente. El precio del billete es de 60 pesetas divididos en décimos de á 6 pesetas.

### El Comandante Militar de Marina de la provincia de Menorca, etc.

Hace saber: Que en este día, se ha recibido del Excmo. Sr. General Gobernador militar de esta Isla, la comunicacion que copio:

«Habiendo de dar principio el lunes 18 del actual y dias sucesivos, si el tiempo lo permite, á la instruccion del tiro al blanco con piezas de artillería en la fortaleza de Isabel II desde la batería número 10 contra blanco flotante situado en direccion á la desembocadura del puerto, la cual dará principio á las once de la mañana izándose una hora antes la bandera nacional para que sirva de aviso.»

Lo que se hace público á fin de evitar incidentes desagradables.

Mahon 14 de octubre de 1880.—Juan Cardona y Netto.

## Seccion comercial.

Cambios corrientes dados por la Junta del Colegio de corredores de cambios de la Plaza de Barcelona el dia 12 de Octubre 1880.

	Queda	
	dinero.	papel
<b>EFFECTOS PUBLICOS.</b>		
Titulos al portador consolidado interior . . . . .	23'10	23'15
Idem. id. exterior, de todas emisiones . . . . .	23'35	23'45
Idem. id. Amortizables interior. . . . .	40'50	40'75
Obligaciones del Estado para sub. ferro-carriles . . . . .	46'00	46'25
Idem. del Banco y del Tesoro, serie int. . . . .	100'25	100'50
Idem. id. exterior. . . . .	100'50	101'00
Idem. del Tesoro sobre productos de Aduanas. . . . .	99'50	100'00
Oblig. del Tesoro de la Isla de Cuba. . . . .	92'25	92'50
Billetes del Tesoro de Cuba en carpetas . . . . .	93'15	93'35
Bonos del Tesoro. . . . .	98'75	99'00
Acciones banco Hispano colonial. . . . .	133'25	133'50
<b>ACCIONES.</b>		
Banco de Barcelona . . . . .	147'00	147'50
Sociedad Catalana General de Crédito . . . . .	190'00	191'00
Sociedad de Crédito Mercantil. . . . .	39'90	40'10
Real Comp. de Canalizacion del Ebro . . . . .	13'15	13'25
Ferro-carril de Barna. á Francia. . . . .	127'75	128'00
Ferro-carril de Tarragona á Martorell y Barcelona . . . . .	238'00	239'00
Ferro-carril del Norte de España . . . . .	74'85	75'15
Ferro-carril de Almansa á Valencia y Tarragona. . . . .	163'00	164'00
Ferro-carril de Valls á Villanueva y Barcelona. . . . .	46'00	46'50
Ferro-carril de Medina del Campo y Orense á Vigo. . . . .	76'75	77'00
<b>OBLIGACIONES.</b>		
Empréstito municipal . . . . .	100'25	100'50
Id. id. ceds. hipot. . . . .	00'00	00'00
Id. provincial . . . . .	000'00	000'00
F.-C. de Barc. a Zarag. adheridas. . . . .	112'75	113'00
Idem id. id. Serie A. . . . .	62'00	62'50
Idem id. id. Serie B. . . . .	62'75	63'00
Ferro-carril de Tarragona á Barcelona y Francia . . . . .	106'00	106'50
Ferro-carril de Tarragona á Martorell y Barcelona y de Barcelona á Gerona . . . . .	102'15	102'40
Ferro-carril de Barcelona á Francia por Figueras. . . . .	63'50	63'75
Ferro-carril y minas S. Juan de las Abadesas . . . . .	90'90	91'00
Ferro-carril Grao á Almansa y Almansa á Valencia y Tarragona. . . . .	50'60	50'80
Ferro-carril Córdoba á Málaga. . . . .	59'50	60'00
Ferro-carril Medina á Zamora y Orense á Vigo . . . . .	54'50	54'75
Aguas subterráneas del Llobregat. . . . .	00'00	00'00
<b>CAMBIOS.</b>		
	dinero.	papel
Londres 90 dias fecha. . . . .	47'90	
París 8 » vista. . . . .		5'03 1/2
Marsella 8 » » . . . . .		5'03 1/2

## Seccion Religiosa.

**Santo de hoy.**

S. Calixto papa y már.

**CULTOS.**

Corte de María. Mañana se hace la visita á Ntra Sra del Rosario en la Parroquia.

Parroquia de Ntra. Sra. del Carmen, mañana, sábado y domingo tendrán lugar solemnes cuarenta horas que anualmente dedican á la gloriosa doctora Sta. Teresa de Jesús. A las 6 de la mañana se espone á S. D. M. con la procesion de costumbre y misa rezada á las 7 con comunion general. A las 10 misa solemne publicando las glorias de Sta. Teresa el Dr. D. Ildefonso Hernandez, Párroco de S. Francisco. Por la tarde á las 3 Rosario, Meditacion y Estacion. A las 5 se cantarán Laudes con toda solemnidad por la Rda. Comunidad de esta poblacion con sermón despues que dirá viernes y sábado el Rdo. P. Alegret de la Compañia de Jesús, luego se cantará un motete con acompañamiento de armonium alusivo á la festividad y se dá fin con la reserva.

Domingo, á la misa mayor será orador el Sr. D. Antonio Orfila, Párroco de la misma Iglesia, y por la noche el Lic. D. F. Cardona y Orfila pbro.

**Santo de mañana.**

Sta. Teresa de Jesus vg. y fund.

## Movimiento del Puerto.

**Comandancia de Marino.**

Entrados el 14.

De Barcelona en 1 dia Vapor-correo «Puerto Mahon» Cap. D. Juan Thomás con 24 trips. 45 ps. efs. y la correp.

**PARTES TELEGRAFICOS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.**

Madrid 13.—5'45 t.

La Gaceta publica un decreto autorizando exámenes extraordinarios en las Universidades é Institutos.

Se desmienten los rumores de crisis parcial.

Han llegado los Principes de Baviera.

Duleño ha sido entregado. Los franciscanos han sido expulsados de Francia.

Interior, 23'00.

Exterior, 23'10.

Bonos, 99'10.

## Anuncios.

**Alcaldia de Mahon**

Vencida en 29 de Setiembre último la pension del corriente año de los censos procedentes del clero y del Patrimonio que fué de la Corona, hoy propiedad del Estado, todos los censatarios que la adeuden se presentarán á satisfacerla dentro el plazo de

15 dias en la Administracion de Propiedades y derechos del Estado de este Partido, á cargo de don José Vinent y Seguí; en la inteligencia de que espirado dicho plazo sin haber solventado los espresados descubiertos, sufrirán los deudores los recargos de Instruccion.

Lo que se inserta en este periódico para conocimiento de los interesados.—Mahon 13 Octubre de 1880.—El Alcalde. P. A.. Pedro Montañez.

## Casino El Isleño

Se convoca junta general extraordinaria para el juéves 14 del corriente á las nueve de la noche para tratar de los asuntos que se hallan de manifiesto en el salon de lectura del mismo.

Mahon 11 de octubre de 1880.—El Presidente, Francisco Seguí.

## Casino El Recreo

Se participa á los afiliados al mismo, que la suscripcion para las funciones que se celebren en dicho Casino quedará cerrada, tan pronto como el número de suscritos ascienda á 250.

Mahon 11 de octubre de 1880.—El Presidente, M. Oleo.

## Casino del Consey

Se ruega á los señores carpinteros afiliados al mismo, se sirvan enterarse del anuncio que está de manifiesto en el salon de lectura de este casino.

Mahon, 13 Octubre 1880.—El Presidente, R Gelabert.

## Sociedad La Peregrina

Dicha sociedad tiene por objeto dar una funcion extraordinaria en el teatro principal de esta ciudad, el sábado 16 del actual, siempre que la suscripcion que al efecto se halla en la portería del mismo, en la consergeria del casino «El Isleño» y en el estanco de la Arravaleta, cubra los gastos necesarios para la misma.

**PROGRAMA**

Sinfonía por la orquesta.

Se pondrá en escena el drama en tres actos y en verso, original de D. Jacinto Aranz, titulado

**El Collar de Esmeraldas**

El chistoso juguete cómico en un acto y en prosa

**GANAR LA PLAZA**

Terminando con baile.

A las 8 1/2.

## LA MARIPOSA.

18. CALLE ARRAVALETA N.º 18.

Se ha recibido un elegante surtido de articulos de ultima novedad para la estacion de invierno, especialmente para Señoras.

## Buñuelos.

De muy buena calidad se encontrarán todos los domingos y dias festivos en el horno nuevo de la Arraval n.º 115.

# CALENDARIOS DE LAS ISLAS BALEARES PARA EL AÑO 1881.

Véndense á MEDIO REAL UNO, en esta imprenta y por docenas á precios convencionales.